Evaluation & Docimologie

Tout d'abord il nous faut préeiser le vocabulaire :

La DOCIMOLOGIE c'est 1z science dec exsmens. Elle s'intéresse au compor-
tement de 1'examinateur et de l'evaminé. Elle c'intéresre également aux systimes
de notatiorn.

L' EVALUATION est un terme un peu plus générsl puisque 1'on peut parler
d'auto~évaluation. Disons que 1'on parlera d'évalustion dés cue 1l'on aurs un re—
pérage de "performance" déterminé par un objet initial ; 1'cbjet en guestion pou-
vant par axemple &tre un syjet d'examen entrainant de la part de 1'examiné une

réaction puis une réponse.

1) n peut distinguer quatre types d'évsluations qui peuvent se recouper :
- formative (I)
évalustion . )
T~ sommative (11)

comparative (III)
/ p

” /t. .
evaluation “~—— sur critéres (IV)

Pour préciser plus svant cette distinction, nous dirons cue les types (I) et (II}

w0

'appliquent aux conditions de 1'évaluation :

b

Pour le type (I) 1'évaluation est fzite su courant d'un apprentissage avec pour
objectif d'influer sur le déroulement de l'apprentissage.
x Pour le type (II) 1'évaluation est faite & la fin de 1'apprentissage (1'exemple
classioue en ect le permis de conduire) ou bien hors apprentissage,
x Le type (1I1) permet de situer des individus les uns par rapport aux autres .
(l'exemple le plus connu en est le Q.I.)
¥ Le type (IV) est celui qui est utilisé pour 1'établiscement des barfmes, par
exemple & 1'éerit du bacealaurédat,
Puisgue 1'on cite le bae, on peut dire cue cet exsmen ect de type com-—

paratif & 1'orsl mais "sur eritéres” & 1'écrit.

2) Prenons maintenant 1'evemple de ls notation. Pour 1'éleve, lz= note a
trois fonctions : sider
Juger
trier

entre ces trois fonetions, il va immangusblement s'étsblir un ordre de priorité

qui sera l'ordre inverse de celui donné ci-dessus. Par conségquent 1'éléve aurs



envie de iricher puisque la note sers ressentie comme un trisge., Bien gqu'on
puisse contester cetie envie de tricher face & un professeur szu cours de l'annde
elle est incontestable au bac car le candidat a alors en face de lui un examing-

teur inconnu et non pas un professeur.

3) # Prenons une épreuve quecongue "classique”.

4)

il y a d'sbord une phase d'élaboration,
puis une phese de psssation,

enfin une phase de correction qui tient éventuellement
compte d'une phace indépendante de "ecritéres”. Eventuellement, mais de toute
fagon seulement aprés coup, il y a influence des "critéres" sur 1'élaboration.

* Pour une épreuve "cur eriteres", on s au contraire
tout d'sbord une phase d‘'élshoration et une de critéres,
puls une phase de passation,
enfin une phase de correction.

L'exemple le plus simple en est le Q.C.H, (questionnaire & choix multiple).

Etude des Q.C.M,

Les Q.C.M. ont 1ltavantage de s'adapter 3 différentes formes d'évaluation,
en particulier & 1'auto-contrdle. On rappelle qu'un Q.C.M. se présente sous 1'
aspect d'une succession de guestions pour lesguelles sont proposédes différentes
réponses parmi lesquelles il faut choisir la (ou les ) bonne. Chague guestion se
voit attribuer la note 1 (pour une réponse juste) ou O (pour une réponse

fausee).

question 1 réponces =2:0 b:g c:n d:np
question n répons 2: 0 h:g c¢c:@d d:n e:
Deux quections se porent immédiztement s
- Quel est le rble du hasard dans les réponces ?
- Pourgoui adopte-t-on lz méme pondération pour chsgue guestion 7
I1 ect facile d'éviter au hasard ce jouer un rBle trop gra d dans les réponses,
ce qui permet de ne pas tenir compte de 1'objection soulevée 2 las premidre ques—
tion ci-descus. Pour cela on utilise un procédé dfaccumulation ¢
-~ Soit en attribusnt un point seulement si il y 2 exactitude simultande & plu-
gsieurs questions dissémindes dane 1'épreuve. Pour cela on effectue le produit
des points (1 ou O) attribude & chacue réponse.

- S0it en ne prenant en compte certaines quections que pour autent qu'il ait été

répondu juste 3 une question déterminde. (on peut éventuellement prévoir un par-

@)

tage des points’,



6)

La phase délaboration d'un Q.C.M.

Un certains nombre de principes doivent guider 1%élaboration é'un Q.C.M7?
a) La certitude que les réponses donndes correspondent i 1'exigence voulue (&tre
sfir que ceux qui savent réussissent).
a') ou bien 8tre sfir que ceux qui ne savent pas échouent (ce principe est rare-
ment adopté).
b) Eviter que le cuestionnaire n'side 2 trouver les réponses, meis éviter dgale-
ment 1l'evces inverse qui consiste & trop "piéger" lec curctions.
c) Ne pas négliger le porsibilité d'interprdter les cuestions.
d) Ne pas négliger le risoue d'enfermer 1'4live dens un choix de réponses qui ne
le satisfont pas. C'est-h-dire toujours prévoir toutes les réponses possibles,
éventuellement grfce au cas "autre réponse',
exemple : La question : Dans chague cas indiquer si le polyndme est
dé degré deux :

3 x2 + 5%+ 1

x2 + \FE“ + 1 o e e
doit &tre modifid en : Dans chacue e¢ss, indicuer s'il s'egit ou non

d'un polyndme de degré deux : . . .

Lg phase d'exploitation.

: 3 L'avantage principasl d'un §.C.M. est la poscibilité de former des

grilles du type ci-dessous prépardes 3 1'avance :

1 observation | note 2. v 0.

question
éleve

on obtient ainsi une information verticsle permettant un jugement sur 1'éléve
et 1la classe et ceci pour chacue cuestion.

Parmi les autres avantsges il faut citer la souplesse d'utilisation ;
la notation facile et immédiate A long terme ; la possibilité notde ci-dessus
d'exploitation vertieale ; l'opinion de certains éléves,

E Parmi les inconvénients, on peut citer 1'4laboration qui est longue et
coliteuse ; 1'impossibilité de proposer des recherches ; 1l'opinion de certains
éléves,

I1 faut cependant remarguer que 1'on peut toujours proposer des raison-

nements (simpleg} comme le montre 1'exemple ci-decsous :



¥ Soit f 12 fonction définie sur [O , Tr/2;[ et i vsleur dans [p , 1] telle que
f(x7 = gin x
“, -1 2
Démontrer que cos (£7x)) = Jy1 ~ »
Pour cela on énoncers dans 1l'ordre les numéro des =rguments ci-dessous oui sont

nécessaires

1) L -x 20 pour }?E[O,}.]
2) 0 €& x g« W2 s sinx 20
3) 0 x W/ === co8 x 2> 0
4) cos2 b4 = 1 - 2in x
5) 2 1+ cos 2x

cos ¥ =

2

6) 2 1

cos & = >

1 +1tg a

D e ) =
8> fﬁl(f(x)) = X

9)  autre argument

Enfin i1 faut conclure par le fait que les exp/riences ont prouvé que
les Q.C.M. réflétent bien le niveau habituel des éléves sauf pour quelques uns
d'entre eux.

On avait demandé auy pr-fesseurs de classer leurs éléves en six groupes
du plus fort : 5 su plus faible : 0 , le groupe 2 correspondsnt awxmoyers ré-
guliem et le groupe 3 sazwmoyens varisbles, Le groupe O n'est pas entré en
ligne de compte car il ne comportait gufun seul élave.

Les résultats moyens par groupes sux Q.C.M. ont été les suivants ¢

groupe 5 ¢+ 11,7

4 9,9

2 8,6 on ooters 1'swantage des moyens
3 6,9 réguliers sur les irréguliers.
? : 6,3

ce qui fait trées nettement apprraitre lsz hiédrarchie et le niveau habituel des

éleves (h 1'exception de curlcues uns).

d'sprés ce que ls rdédsetion = retenu

de 1'exposé de Prancois Pluvinage.



